

## ★ 家人

## 温暖铭刻心间

■本报记者 张磊峰 杨明月

## 兄弟重逢

■崔国玺

20世纪70年代的一天，我放学回家，发现家里有位中年男人。他看上去比我父亲年轻许多，鬓角斑白，两道浓眉下，眼睛炯炯有神，脸型酷似我父亲。

父亲把怯生生的我，拉到那位中年男人跟前，介绍道：“这是你叔叔，特意从大老远来看咱们爷俩来了。”他说着，两行热泪流过消瘦的脸颊。

叔叔急忙上前，把我揽在怀里，轻轻抚摸着我的头。我感到叔叔的手有些颤抖，却很温暖。他的眼泪一滴又一滴滑落到我的脸上：“孩子，我早就应该来看你们了，可一直都找不到你们啊！”

父亲常向我念叨，我有个叔叔非常了不起，当过八路军，打过鬼子。“尽管我们兄弟俩失散多年，但我心里总觉得，你叔叔还活着……”每次讲到这里，父亲总是双眼通红。

抗战时期，父亲从老家辽西热河参加了八路军，并在县城进行短期集训，准备随时开赴前线，叔叔留在家中照顾年迈多病的爷爷奶奶。

天有不测风云。爷爷奶奶双双病重，叔叔一时没了办法，只好跑到县城去找父亲。哥俩商量后，决定由叔叔跟着抗日队伍奔赴前线，父亲则赶回家带爷爷奶奶看病。没过多久，爷爷奶奶相继离世。父亲安葬双亲后，只身去闯关东。

兄弟俩这一别，天各一方。由于通信不便，想寻找失散的亲人，如大海捞针。父亲目不识丁，但他有自己的“笨招”，就是请村里能识文断字的老先生帮他给老家亲戚写信。一次，亲戚给父亲寄来叔叔的一封军装照片，父亲如获至宝，用粗糙的双手一遍遍抚摸，喃喃自语：“活着就好，活着就好……”

遗憾的是，那位亲戚没有留下叔叔的地址。父亲又请人帮忙给《人民日报》写信，大意是希望在报纸上刊登寻人启事。当时，寻亲的情况非常普遍，《人民日报》读者来信部的工作人员非常认真地给父亲回了信，建议通过当地政府及亲戚帮忙打听寻找，同时把叔叔的照片寄了回来。

手足之情，血浓于水。与此同时，在数千里之外的叔叔，也在苦苦寻找失散多年的哥哥。他也曾多次给老家一位亲戚写信，但一无所获。好在这位亲戚通过在东北生活多年的亲属，几经周折，终于打听到了我父亲的消息，并把叔叔在湖南长沙的消息也转告了父亲。父亲心中那块悬了数十年的石头，终于落了地。那时，父亲还不知道长沙在哪儿，离我们村究竟有多远。

后来，叔叔从长沙坐了几天几夜火车，又换乘长途汽车，下车走了10多里山路，一路辗转终于来到了我们村里。

当年风华正茂的两个年轻人，都已两鬓如霜，但父亲似乎一下子年轻了许多，脸上露出久违的笑容。兄弟俩似乎有说不完的话，叙不完的情。我更为自

己有一位当过兵、打过仗的叔叔感到自豪，整天缠着他讲战斗故事。那些惊心动魄、扣人心弦的故事，像一颗颗红色种子，深深地埋在我心里。

当时，叔叔已经转业，被分配到长沙一个工厂工作。他在我家住了10多天，兄弟俩又迎来了分别。临行前，叔叔特意去供销社，为父亲精挑细选了一只“白鸽牌”小闹钟。临行前，兄弟俩的手紧紧握在一起，久久不愿松开。也许他们心里都清楚，此处一别，不知何时还能再相见。

叔叔的女儿叫小平，大我几岁。之后，我与小平姐姐一直保持通信联系，架起了父亲与叔叔彼此挂念的桥梁。父亲在田间地头劳作时，能给他带来乐趣和精神寄托的就是叔叔的来信。他每天都会给小闹钟上弦，从未间断。指针轮转，承载起父亲牵挂叔叔的时光。

那个寒冬，父亲的病情越来越重。弥留之际，他艰难地用手指了指小闹钟，让我放在他手里。紧接着，他拉过我的手，把小闹钟放在了我的手里……

时光飞逝，我离开故乡多年，当兵后岗位经常调动，也走过许多地方，但那只小闹钟一直陪伴着我。它见证了一段战火与和平交织下的家庭离合故事，凝聚了一段血浓于水的兄弟深情，也寄托了父亲多年的思念和牵挂。

## 浪漫“宝石”

■宋军琪 王梦

就是7年。

一次家访结束，路上积了厚厚的雪，王仪清只得深一脚浅一脚地推着自行车艰难返程。

“老师！”王仪清身后突然传来喊声。她回头看，是刚刚家访过的学生。孩子黝黑的脸蛋上，泛着“高原红”，眼眸黑亮。“谢谢老师，这个送给你！”他怀里还抱着王仪清送给他的读本、文具，腾出一只小手，向王仪清手里塞了个小东西，腼腆地跑了。

王仪清摊开手，是一枚海螺化石。她心里涌上一阵暖流，脸上绽放出笑容。“我又收到一枚化石，是学生送的。”到家后，王仪清在视频里向杨东军展示。

听着妻子欢快的语调，杨东军笑着点点头。他不善言辞，也不懂浪漫。从前送她的那枚小化石，没想到她能够真心喜欢。

时间如雪山上融化的水，缓缓流淌着。杨东军因工作突出，多次获得荣誉表彰，王仪清也多次被评为“优秀教师”。两人相聚时光短暂，却始终默默支持着对方。

又是一年冬，杨东军瞒着王仪清休假回家，突如其来的惊喜让王仪清十分欣喜。

“这块小石头，是我驻训时捡到的。”杨东军拿出一块心形小石头递给王仪清。王仪清开心的话语还未说出口，胸前就被戴上了一枚三等功奖章。“荣誉有你一半。”杨东军说。两颗心，紧紧贴在一起。

那天，打开柜子里的铁盒，王仪清将那块石头放进去，里面还有之前杨东军送她的那枚小化石。这些小石头像一幅幅凝结着时间和生命力的画卷，承载着属于他们的奔赴和浪漫。

## ★ 情到深处

甘肃积石山发生地震时，一级上士陈康正在陪女儿暖暖画画，画的是蓝天白云和一家三口。

这是暖暖第一次跟着妈妈刘甜来部队看望爸爸陈康。这些年，一家人团聚的时间屈指可数。刘甜这次来部队，不只是为了探亲，也是为了办理随军手续，让暖暖以后可以多亲近爸爸。不过，尽管暖暖来了部队，陈康陪伴她的时间还是有限。由于工作繁忙，陈康每天早出晚归，往往到了深夜才能回到家属院。为了等陈康，暖暖总是不愿乖乖去睡觉。因此，深夜成了父女俩难得的相处时光。

地震发生后，陈康和刘甜连忙抱起暖暖跑下楼。暖暖从未见过这样的场景，吓得大哭。安顿好妻女后，陈康亲了暖暖的脸，摸了摸暖暖的小脑袋，又把目光投向妻子。“你一定要注意安全。”刘甜眼眶有些泛红。陈康点点头，匆匆离开。

不久，陈康随部队向震中出发了。这是他第一次参加抗震救灾行动。一路上，不断有救护车鸣笛而过。他和战友们亦向着未知挺进。

凌晨4时，陈康和战友们终于抵达灾区。帮受灾群众搭建帐篷、安装取暖炉……大家一夜未眠。天亮后，战友们继续奋战，身为油料兵的陈康则开着加



暖暖画的“一家三口”。

石涛摄

油车，前往各个安置点，保障油料供应。积石山的冬天，寒风刺骨。路上犯困时，陈康就把车窗摇下来，让冷风使劲地吹自己。

地震刚发生的那几天，由于搭建好的帐篷数量有限，战友们把帐篷都让给了受灾群众。后来，战友们也陆续住进了帐篷，但陈康还是住在车内，是为了确保加油车的安全，也是为了随时准备出动。就这样，陈康缩在大衣里，挨过了一个个寒夜。

执行任务途中，陈康时不时会遇到一

些感人场景。一次，陈康开着军车刚下高速，就碰到有群众向着军车竖起大拇指。还有一次，他路过一所小学，几名小学生向着军车的方向敬起少先队队礼。坐在副驾驶座位的带车干部给孩子们回了个军礼，陈康按下喇叭以作回应。这种时候，陈康的眼眶有些湿润，心里暖洋洋的。

不出任务时，陈康就和战友们一起搬运物资。这时，总有老乡过来关心他们有没有吃饭、喝水，还有小孩子过来给他们送水喝。按照部队规定，陈康没有收，但心里感觉暖融融的。



## 家庭秀

灿烂的鲜花，讲述着青春的激情与梦想家人的凝望，传递着深沉的祝福与期望

浪花跳跃在深邃的海洋上少年挺直了肩膀带着责任与勇敢就要扬帆起航

陈赫配文

前不久，南

部战区海军航空兵某部开展军官授衔仪式，邀请亲属一同参加。图为授衔仪式结束后，该部干部胡鑫康与父母分享喜悦。

秦钱江摄

## 念念不忘

■黄远利

充满向往。

入伍之初，韦航的许多科目成绩都不理想。他流过泪，也想过放弃。我知道，这是成为一名军人必须迈过的坎。于是，我和韦航讲起了我刚入伍时的故事。第一次俯卧撑训练，我咬牙坚持，才做了5个。当时，我又羞又气，思考最多的就是该怎么办。后来，班长告诉我，体能训练没有捷径，只能靠练。不管是力量还是技巧，勤能补拙，熟能生巧。

韦航听了我分享的经历，重新鼓起了勇气。他给自己制订了训练计划，开启了体能突击。每回跑步训练，他不仅要求加圈，手里还不忘抓上两个哑铃。单杠训练，即便手上起了泡、长了茧，他也从不叫苦。新兵连结业考核，韦

航所有训练科目都达到了及格以上水平，他也第一时间将这个与我分享。

下连后，体能训练依然是韦航继续努力的方向。他第一次400米障碍训练不及格，但第二次提升了20秒，第三次及格……一年多时间，韦航的各项训练科目都达到了良好以上。这个曾经懵懂的少年，身上终于有了兵的样子。后来，韦航主动申请代表连队参加上级组织的射击比武，并夺得了冠军，让身边战友刮目相看。

两年的军旅生活很短暂，韦航选择复员返乡。他不仅带回了一枚金灿灿的“四有”优秀士兵奖章，还将部队很多良好习惯带回了家中——按时起床、做飯洗碗、搞卫生……全家都感叹，部队

真是让人成长成才。

正当我以为韦航将要开启大学生生活时，韦航给我发来消息，说打算二次入伍，继续报名参军。那天，韦航和我聊了很多，关于理想、关于未来、关于诗和远方。他问我，不知道这样的选择对不对。我说，路是自己选择的，跟着内心的声音走吧，也许这就是成长。

遗憾的是，韦航没能通过体检。那段时间，他心情非常低落。我告诉他：“身处逆境时，要沉住气，慢慢积累，总有一天会到达想去的地方。”韦航听了我的话，很受触动。我们又一起花了很长时间，重新确立目标，规划未来。

最终，韦航决定复学，进行新的人生“突击”。前几天，他给我发来消息，说他已选择了自己喜欢的电气工程与自动化专业，并向学校递交了入党申请书。他还说：“舅，等大学毕业后，我想看看有没有机会再入伍。”

心有所想，何惧远方。看着日渐成熟的韦航，我突然想到一句话：人生重要的不是凯旋，而是去战斗。翻山越岭，只为一场遇见；全力以赴，只为一次改变。

## ★ 说句心里话

3年前，已收到大学录取通知书的韦航决定报名参军。韦航是我姐姐的孩子。在他小时候，姐姐就常给他讲我在部队当兵的故事，把我当成激励韦航成长进步的榜样。在我的邀请下，姐姐还多次带韦航到我所任部队探亲。经过耳濡目染，韦航心里早就埋下了一颗当兵的种子。

韦航入伍前，作为老兵的我，为他补过不少“课”，教他叠被子，给他讲身边优秀战友的故事，分享自己的成长经历……韦航听得津津有味，对军营

